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命题：蒋义洁    审题：  陈靓[image: image3.png]



温馨提示：[image: image4.png]



本试卷分第Ⅰ卷（30题）和第Ⅱ卷（3题）两部分。本试卷满分100分，答题时间90分钟。[image: image5.png]



第I卷(共50分，1-20题每题2分，21-30每题1分)[image: image6.png]



1．下列叙述中，正确的是[image: image7.png]



A．胰高血糖素能促进肝糖原和肌糖原分解，使血糖浓度升高[image: image8.png]



B．一个细胞内所有的基因都要表达，但在表达的时间上各不相同[image: image9.png]



C．克隆羊“多莉”的成功证明了细胞质具有调控细胞核发育的作用[image: image10.png]



D．植物组织培养时，主要是通过调节剂营养物质配比，来诱导愈伤组织再分化[image: image11.png]



2．下列有关胚胎工程的叙述，正确的是[image: image12.png]



A．胚胎干细胞培养时，为了抑制其分化，常需接种在成纤维细胞上[image: image13.png]



B．从附睾取出的成熟精子可直接与成熟的卵细胞受精[image: image14.png]



C．通过胚胎移植技术可充分发挥良种母畜的繁殖潜力[image: image15.png]



D．“试管动物”的生殖方式属于无性生殖[image: image16.png]



3．细胞分化是奢侈基因选择性表达的结果。下列属于奢侈基因的是[image: image17.png]



A．血红蛋白基因




B．ATP合成酶基因[image: image18.png]



C．DNA解旋酶基因



    D．核糖体蛋白基因   [image: image19.png]



4．下表表示人体细胞外液和细胞内液的物质组成和含量的测定数据，相关叙述不正确的是[image: image20.png]
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A．④属于细胞内液，因为其含有较多的蛋白质、K+等[image: image22.png]




B．②属于血浆，③属于组织液，②的蛋白质含量减少将导致③增多[image: image23.png]




C．肝细胞中的CO2从产生场所扩散到②至少需穿过6层磷脂分子层[image: image24.png]




D． ③与④的成分存在差异的主要原因是细胞膜的选择透过性[image: image25.png]



5．有人测定了甲、乙两种植物的叶片在不同温度条件下的光合速率和呼吸速率，并分别与30℃时测定的数据比较，结果如下图所示。下列分析中，不正确的是[image: image26.png]



A．温度超过40℃，甲的氧气释放量下降[image: image27.png]



B．温度为55℃时，乙不能积累有机物[image: image28.png]



C．乙比甲耐高温，因为乙的光合速率和呼吸速率均在较高温度下才开始下降[image: image29.png]



D．甲在47℃的温度下光合速率为0，表明甲死亡[image: image30.png]
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6．下列有关生物膜的叙述，不正确的是[image: image33.png]



A．鼠脾细胞与兔造血干细胞的细胞膜能够发生融合[image: image34.png]



B．用蛋白酶处理生物膜可改变其组成，改变了其通透性[image: image35.png]



C．在生长激素的合成和分泌过程中，生物膜只发生结构上的联系[image: image36.png]



D．兴奋在神经纤维上传导和在神经元间传递时，生物膜发生的变化是不同的[image: image37.png]



7．下图中能正确表示胰蛋白酶对底物的分解速度和温度关系的是             [image: image38.png]



8.下图是某细胞在进行某生命活动前后几种生物膜面积的变化图，在此变化过程中最可能合成的是                                                           
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A．抗体     B．雄性激素   C．呼吸酶     D．DNA合成酶[image: image43.png]



9．下列哪一种方法不能用于检测目的基因是否成功导入或表达[image: image44.png]



  A．将目的基因直接打上放射性标记，导入受体细胞后用检测仪跟踪[image: image45.png]



  B．在含某种抗生素的培养基中培养导入了重组质粒的大肠杆菌[image: image46.png]



     C．利用相应的DNA探针与受体细胞DNA分子进行杂交[image: image47.png]



[image: image110.png]Y

0

A B c D
2 s o
.3 ® "
E -4 -
& ) 4
W20 BT 0 100D o TR ¢ han
REHRE (T BRHRE (T) RMBE (T) RRGRE (C)



     D．提取受体细胞蛋白质，利用抗原—抗体特异性反应进行检测[image: image48.png]
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12．英国科学家首次用羊的体细胞(乳腺细胞)成功地培育出一只小母羊，取名为“多利”，这一方法称之为克隆。以下四项中，与此方法在本质上最相近的是      [image: image50.png]



A．将兔的早期胚胎分割后，分别植入两只母兔的子宫内，并最终发育成两只一样的兔[image: image51.png]



B．将人抗病毒基因嫁接到烟草的DNA分子上，培育出具有抗病毒能力的烟草新品种[image: image52.png]



[image: image111.png]


C．将鼠骨髓瘤细胞与经过免疫的脾细胞融合成杂交瘤细胞[image: image53.png]



D．将人的精子与卵细胞在体外受精，等受精卵在试管内发育到囊胚期时，再植入女性子宫内发育成“试管婴儿”[image: image54.png]



13．右图表示雄果蝇细胞分裂过程中DNA含量的变化。下列叙述中，正确的是[image: image55.png]



A．若图1表示减数分裂，则图1的CD段表示同源染色体分开[image: image56.png]



B．若图1表示减数分裂，则图    1 的BC段一个细胞中可能含有0个或1个Y染色体[image: image57.png]



C．若两图均表示有丝分裂，则两图的DE段一个细胞内只含2个染色体组[image: image58.png]



D．若图1表示减数分裂、图2表示有丝分裂，则两图的CD段都发生着丝点分裂[image: image59.png]



14．下表为几种限制性核酸内切酶识别的序列和切割的位点。如下图，已知某DNA在目的基因的两端1、2、3、4四处有BamHⅠ或EcoRⅠ或PstⅠ的酶切位点。现用BamHⅠ和EcoRⅠ两种酶同时切割该DNA片段（假设所用的酶均可将识别位点完全切开），下列各种酶切位点情况中，可以防止酶切后单个含目的基因的DNA片段自身连接成环状的是[image: image60.png]
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A．1 为BamHⅠ，2为EcoRⅠ，3为BamHⅠ，4为PstⅠ[image: image62.png]



B．1 为EcoRⅠ，2为BamHⅠ，3为BamHⅠ，4为PstⅠ[image: image63.png]



C．1 为PstⅠ，2为EcoRⅠ，3为EcoRⅠ，4为BamHⅠ[image: image64.png]



D．1 为BamHⅠ，2为EcoRⅠ，3为PstⅠ，4为EcoRⅠ[image: image65.png]



15．一对等位基因经某种限制性内切酶切割后形成的DNA片段长度存在差异，凝胶电泳分离限制酶切割的DNA片段，与探针杂交后可显示出不同的带谱（如图Ⅰ所示）。根据该特性，就能将它作为标记定位在基因组的某一位置上。现有一对夫妇生了三个儿女和一个儿子，其中1号性状表现特殊（如图Ⅱ），由此可推知四个儿女的基因型（用D、d表示一对等位基因）正确的是[image: image66.png]



[image: image112.png]S HRAN o mAM




[image: image67.png]T






INCLUDEPICTURE "../../../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps_clip_image-2259.png" \* MERGEFORMAT [image: image68.png]



A．1号为Xd Xd    B．2号为XD Y    C．3号为Dd  D．4号为DD或Dd[image: image69.png]



16．用动、植物成体的体细胞进行离体培养，下列叙述正确的是[image: image70.png]



A．都需用CO2培养箱            B．都需用液体培养基  [image: image71.png]



C．都需要激素                  D．都可体现细胞的全能性[image: image72.png]



17．图3表示某绿色植物光合作用中光强度和氧气释放速度的关系。图4表示该植物在不同温度（[image: image73.png]15°C



和[image: image74.png]25°C



）下，某一光强度时氧气释放量和时间的关系，请据图回答：[image: image75.png]
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 [image: image77.png]



A．当图4纵坐标分别表示光合作用所产生氧气的净释放量和总量时，则它们分别是在光强度为4和2.5千勒克司下的测定[image: image78.png]



B．若该植物的呼吸商（呼吸商=呼吸放出的CO2量／呼吸消耗的O2量）为0.8，在25℃条件下，1小时内呼吸作用放出的CO2量为16毫升[image: image79.png]



C．若该植物的呼吸为0.8，在 4千勒克司光强度下，该植物进行光合作用时除完全利用呼吸作用所产生的CO2外，每小时还应从外界吸收CO2 54毫升[image: image80.png]



D．在4千勒克司光强度下，25℃时该植物每小时光合作用所产生的葡萄糖量是15℃时的1.6 倍，这主要是因为温度影响光合作用中酶的活性[image: image81.png]



[image: image82.png]


18．下列叙述，不正确的是[image: image83.png]



A．蛋白质肽链的盘曲和折叠被解开时，其特定功能发生改变[image: image84.png]



B．载体上的抗性基因有利于筛选含重组DNA的细胞和促进目的基因的表达[image: image85.png]



C．人胰岛素原基因在大肠杆菌中表达的胰岛素原无生物活性[image: image86.png]



D．胆固醇是构成细胞膜的重要成分，在人体内参与血液中脂质的运输[image: image87.png]



19．下图为原核细胞中转录、翻译的示意图。据图判断，下列描述中不正确的是[image: image88.png]



A．图中表示4条多肽链正在合成[image: image89.png]



B．转录尚未结束，翻译即已开始[image: image90.png]



C．多个核糖体同时合成多条多肽链[image: image91.png]



D．一个基因在短时间内可表达出多条多肽链[image: image92.png]



20．科学家已经研制出第三代疫苗——DNA疫苗。DNA疫苗是指将编码抗原蛋白的基因插入到适宜的质粒中得到的重组DNA分子。将其导入人体内，在人体细胞内表达的产物可直接诱导机体免疫应答，且可持续一段时间。下列有关DNA疫苗的叙述，正确的是[image: image93.png]



A．表达产物是抗体               [image: image94.png]



B．如果没有适宜的运载体可以直接把目的基因注射到人体内发挥免疫作用[image: image95.png]



C．疫苗所用的目的基因可以是病原体的任意一个基因    [image: image96.png]



D．生产过程需要DNA连接酶和限制性核酸内切酶[image: image97.png]



[image: image113.png]


21．新生儿小肠上皮细胞通过消耗ATP，可以直接吸收母乳中免疫球蛋白、半乳糖和葡萄糖等。母乳中的营养蛋白可以被消化吸收。免疫球蛋白在新生儿消化道中不能被分解的原因及被吸收到血液中的方式可能是                  
   A．新生儿的消化系统发育不完全，无消化蛋白质的能力；胞吞方式吸收  
   B．母乳中含有抑制免疫球蛋白分解的某些物质；胞吞方式吸收
   C．新生儿的消化系统中含有抑制蛋白质分解的某种物质；主动运输方式吸收
   D．母乳中含有一定量的ATP，可为新生儿提供物质吸收的能量；胞吞方式吸收
22．右图表示吞噬细胞摄取和处理病原体，并传递抗原的过程，图中MHC－Ⅱ分子是一类主要组织相容性复合体，是一种特异的糖蛋白，能与抗原（图中的a）形成抗原－MHC复合体，移动到细胞的表面。下列叙述正确的是：

A．图中a能被浆细胞特异性识别

B．受刺激活化的②将产生淋巴因子

C．MHC－Ⅱ分子从内质网腔到达细胞表面共穿过6层膜

D．只有3种细胞器与MHC－Ⅱ分子的合成、加工、运输

过程有关

23. 2007 年11月下旬，美国和日本的两个研究小组几乎同时宣布成功将人体皮肤细胞改造成了几乎可以和胚胎干细胞相媲美的多功能干细胞—“iPS细胞”，人类iPS 细胞可以形成神经元等人体多种组织细胞。以下有关“iPS 细胞”的说法中，正确的是 

A.“iPS 细胞”分化为人体多种组织细胞的过程表现了细胞的全能性

B.“iPS 细胞”有细胞周期，它分化形成的神经细胞没有细胞周期

C.“iPS 细胞”既可分化形成神经元，也可用于制造心肌细胞，说明“iPS 细胞”在分裂时很容易发生突变

D.“iPS 细胞”只能分化成人体多种组织细胞是因为它不具有人体的完整基因组

24．细胞作为生命活动的基本单位，其结构和功能高度统一。下列有关叙述正确的是
①卵细胞体积较大有利于和周围环境进行物质交换，为胚胎早期发育提供所需养料
②哺乳动物成熟的红细胞表面积与体积之比相对较大，有利于提高气体交换效率
③小肠绒毛上皮细胞内有大量的线粒体，有助于物质运输的能量供应
④哺乳动物成熟精子中细胞质较少，有利于精子运动   
A．①②③    B．②③④    C．①③④    D．①②④
25．细胞膜在细胞的生命活动中具有重要作用。下列相关叙述不正确的是

A．细胞膜的糖被在细胞间具有识别作用

B．细胞膜对膜两侧物质的进出具有选择性

C．细胞膜内外两侧结合的蛋白质种类有差异

D．载体蛋白是镶在细胞膜内外表面的蛋白质

[image: image98.png]


26．a、b、c表示生物体内的三个生理过程，如下图所示的三个过程中Y代表的物质和特征分别是                                      进入细胞a

[image: image99.png]
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            X         X与Y结合         变成其他物质b

                                          被清除c

①酶    ②抗体    ③载体    ④选择性    ⑤特异性    ⑥专一性

A．①②③；④⑤⑥                      B.②③①；⑤④⑥

C．③①②；④⑥⑤                      D.③②①；⑥④⑤

27. 下面为动物机体的细胞凋亡及清除示意图。据图分析，不正确的是
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A. ①过程表明细胞凋亡是特异性的，体现了生物膜的信息传递功能

B. 细胞凋亡过程中有新蛋白质合成，体现了基因的选择性表达

C. ②过程中凋亡细胞被吞噬，表明细胞凋亡是细胞被动死亡过程

D. 凋亡相关基因是机体固有的，在动物生长发育过程中发挥重要作用

28．甲状腺细胞可以将氨基酸和碘合成甲状腺球蛋白，并且将甲状腺球蛋白分泌到细胞外，其过程如下图所示。下列叙述错误的是                                                                
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A．若含18O的氨基酸在甲状腺细胞内的代谢过程中产生了H218O，那么水中的18O最可能来自于氨基酸的—COOH

B．细胞内的碘浓度远远高于血浆中的碘浓度，这表明a是主动运输过程

C．与c过程有关的细胞器是内质网、高尔基体、线粒体

D．右图中③结构是将氨基酸组装成蛋白质的主要场所

29.下列关于植物体细胞杂交或植物组织培养的叙述，错误的是

A.利用植物体细胞杂交技术可以克服生殖隔离的限制，培育远缘杂种

B.不同植物原生质体融合的过程属于植物体细胞杂交过程

C.利用植物组织培养可以筛选出对人类有用的突变体

D.两个不同品种的紫茉莉杂交，F1的遗传物质父本和母本各提供一半

30．以下关于实验的描述中正确的选项数共有


① 脂肪的鉴定发现满视野都呈现橘黄色，于是滴1-2滴50%盐酸洗去浮色；
② 在稀释的蛋清液中加入双缩脲试剂，摇匀，可看到溶液变为紫色；
③ 制作小生态瓶模拟池塘生态系统，将其放在阳光直射处保持能量流动；
④ 用于观察质壁分离与复原的紫色洋葱表皮细胞同样可用来观察植物细胞有丝分裂；

⑤ 探索温度对淀粉酶活性影响的实验，一般用碘液，而不用斐林试剂作指示剂。
A．2项    
B．3项    
C．4项   
D．5项
试卷Ⅱ(3题，共50分)
31.本题关于光合作用和呼吸作用请回答下列ⅠⅡ两部分题目．

Ⅰ.树林中，阳光穿过枝叶的空隙，会在地上投下圆形的光斑，光斑随着太阳的偏移和枝叶的摆动而移动。下图显示在人工照射某植物叶片形成光斑，并从实验中测得C02吸收速率和02释放速率的变化情况。请据图分析回答：
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（1） 描述光斑开始照射后的5秒内，O2释放速率和CO2吸收速率的变化：               。

（2）图中的C点表示___________________________________ 。

（3）CD段O2释放速率迅速恢复至原水平的原因是                 ，而此时，CO2吸收速率延续了一段时间后才下降，原因是               。

（4）光斑实验研究表明，制约O2释放速率的因素是               。
（5）右边甲图表示在光照充足、CO2浓度适宜的条件下，温度对某植物的真正光合作用速率和呼吸作用速率的影响。图中实线“——”表示光合作用速率，虚线“……”表示呼吸作用速率。请据图回答：

分析图解可知，光合作用、呼吸作用都受到温度的影响，其中与              作用        有关的酶对高温更为敏感。若昼夜不停地光照，该植物生长的最适宜温度约是        ；若温度均保持在20℃的条件下，长时间每天交替进行12h光照、12h黑暗，该植物能否正常生长？          。在温度为10℃的条件下，该植物叶肉细胞中产生ATP的场所有          。

（6）根据甲图，在乙图的坐标上画出植物在15～60℃范围内的净光合作用速率的变化曲线。
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Ⅱ．为探究脊蛙（去脑，保留脊髓）肌肉是否能进行呼吸作用，请依据所给的实验装置（K为止水夹）和材料，在给出的实验方法和步骤的基础上，继续完成探究实验，预测可能的实验结果,并完成问题。

材料和用品：刚制备的去内脏脊蛙、导线、手摇感应电机等
方法步骤：

步骤1：将A、B两根导线插入乙瓶瓶塞，将A导线下端的小钩，钩在刚制备的去内脏
脊蛙背部肌肉上，带皮的蛙后肢接触食盐水，B导线的下端也接触食盐水，用
凡士林密封瓶口；
步骤2：                                                                    
步骤3：                                                                       

步骤4：                                                                      
结果预测和结论：                                                              

该实验能否证明肌肉是否进行无氧呼吸,为什么?                                                           
32（Ⅰ）．人体细胞内含有抑制癌症发生的p53基因，生物技术可对此类基因变化进行检测。

(1)上图表示从正常人和患者体内获取的p53基因的部分区域。与正常人相比，患者在该区域的碱基会发生改变，这种变异被称为_________。

(2)已知限制酶E识别序列为CCGG，若用限制酶E分别完全切割正常人和患者的p53基因部分区域(见上图)，那么正常人的会被切成______个片段；而患者的则被切割成长度为______对碱基和______对碱基的两种片段。

(3)如果某人的p53基因部分区域经限制酶E完全切割后，共出现170、220、290和460碱基对的四种片段，那么该人的基因型是_______(以P+ 表示正常基因，P- 表示异常基因)。
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(Ⅱ)据美联社2008年1月17日《干细胞》杂志报道，美国加州的科学家使用了进行试管受精的年轻女性捐献的卵子，以及2名志愿者的皮肤成纤维细胞，成功克隆出了5个人体胚胎，进而可以开发出有研究价值的干细胞。请回答：

⑴上述过程中主要应用到的动物细胞工程有                                      。

⑵在使用合成培养基进行胚胎干细胞培养时，通常需要加入            等天然成分。在细胞培养时，要保证被培养的细胞处于一定的气体环境，所需要的气体主要有           ，其作用分别是                                             。如果将此细胞用于检测有毒物质是否引起了细胞基因突变，可用                    技术。

⑶科学家欲进行胚胎分割移植，则应该选择发育良好、形态正常的桑椹胚或              ，将其移入盛有操作液的培养皿中，然后用分割针进行分割。

33．果蝇的红眼（W）对白眼（w）是显性。长翅（B）对残翅（b）是显性。现有红眼长翅雌果蝇和红眼长翅雄果蝇杂交。子代的雄果蝇中，红眼长翅：红眼残翅：白眼长翅：白眼残翅=3∶l∶3∶1。雌果蝇中红眼长翅：红眼残翅=3∶l。
（1）亲本的基因型是________________________。
（2）雄性亲本的一个精原细胞产生精细胞的基因型是____________________________。

（3）若对雌性亲本测交，所得子代雌雄个体的数量比为___________________，子代雌性个体中与雌性亲本表现型相同的个体占子代总数的_______________。
（4）果蝇的直毛和非直毛是一对相对性状（由基因A、a决定），基因位于x染色体上。从自然界中获得有繁殖能力的直毛雌、雄果蝇各一只，非直毛雌、雄果蝇各一只，现任意取两只不同性状的雌、雄果蝇进行一次杂交，请你根据后代的表现型及比例，确定雌雄亲本中的显性性状。（用文字加以说明）
生物考试答案
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性状    ③若子代雌、雄果蝇分别只有一种性状，则亲本中雄果蝇代表的性状为显性性状。（①②可合并说明，6分）
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